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细胞的结构及功能

B1　细胞质和细胞器
1.B1C1H2H4[2013·福建卷] 人肝细胞合成的糖原储存在细胞内，合成的脂肪不储存在细胞内，而是以VLDL(脂肪与蛋白复合物)形式分泌出细胞外。下列叙述正确的是(　　)
A．VLDL的合成与核糖体无关
B．VLDL以自由扩散方式分泌出细胞外
C．肝细胞内糖原的合成与分解可影响血糖含量
D．胰高血糖素可促进肝细胞内糖原的合成
1．C　[解析] 本题考查的是细胞结构、物质跨膜运输和体液调节的有关内容。从题干可知，VLDL是脂肪与蛋白复合物，其中蛋白质的合成与核糖体有关，A项错误；细胞膜有选择透过性，蛋白质等大分子物质无法跨膜运输，需通过胞吐而非自由扩散的方式将VLDL分泌出细胞外，B项错误；肝细胞合成糖原是血糖的去路之一，有助于降低血糖含量，当血糖浓度较低时，肝糖原又可分解为葡萄糖，从而升高血糖浓度，C项正确；胰高血糖素可以促进肝细胞内糖原的分解，促进肝糖原合成的激素是胰岛素，D项错误。
1．A1A3B1H2[2013·广东卷] 有关糖的叙述，正确的是(　　)
A．葡萄糖在线粒体中合成
B．葡萄糖遇碘变为蓝色
C．纤维素由葡萄糖组成
D．胰岛素促进糖原分解
1．C　[解析] 本题考查细胞中糖类的有关知识。葡萄糖在叶绿体基质中合成，A项错误；淀粉遇碘变为蓝色，B项错误；葡萄糖先合成纤维二糖，纤维二糖再合成纤维素，C项正确；胰岛素促进细胞摄取、利用葡萄糖，并可促进葡萄糖合成糖原、非糖物质等，D项错误。
30．B1H2[2013·新课标全国卷Ⅱ] 回答下列问题：
(1)清晨静脉取血测定正常人和胰岛B细胞分泌功能不足者的空腹血糖浓度。空腹时，血糖的来源是____________和____________。
(2)空腹抽血后，一次定量饮入高浓度葡萄糖水。喝糖水后每隔一定时间静脉取血，测定血糖浓度(整个过程中禁食、禁水，不做剧烈运动)，发现正常人与胰岛B细胞分泌功能不足者血糖浓度的变化趋势都是先上升，再下降，但下降的速率不同。下降速率不同的原因是
________________________________________________________________________。
(3)胰岛B细胞分泌的激素是在该细胞的________和________这两种细胞器中进行加工的。
30．[答案] (1)肝糖原的分解　非糖物质转化
(2)胰岛素可促进血糖进入细胞和被利用，胰岛B细胞功能不足者胰岛素分泌不足，所以血糖浓度下降较慢
(3)内质网　高尔基体
[解析] 本题考查的是血糖平衡调节的有关知识。
(1)人体血糖有三个食物中糖类的消化吸收、肝糖原的分解、氨基酸和脂肪等非糖物质转化。由于题中给出条件为空腹时，因此血糖来源是肝糖原的分解和非糖物质转化。
(2)空腹饮入葡萄糖水后，血糖浓度会升高，会刺激正常人的胰岛B细胞分泌胰岛素，胰岛素能促进组织细胞加速摄取、利用和储存葡萄糖，从而使血糖浓度下降较快，但是胰岛B细胞分泌功能不足者血液内胰岛素分泌量少于正常人，血糖浓度下降较正常人慢。
(3)胰岛B细胞分泌的胰岛素是分泌蛋白，在核糖体上合成后要进入内质网和高尔基体中加工，之后才能分泌出细胞。Gk1977.com
B2　细胞膜(生物膜系统)与细胞核
1.B2H5H4H3[2013·天津卷] 下列过程未体现生物膜信息传递功能的是(　　)
A．蔗糖溶液使洋葱表皮细胞发生质壁分离
B．抗原刺激引发记忆细胞增殖分化
C．胰岛素调节靶细胞对葡萄糖的摄取
D．传出神经细胞兴奋引起肌肉收缩
1．A　[解析] 本题以生物膜信息传递为依托，考查质壁分离、免疫调节、激素调节和神经调节相关内容，属识记、理解能力。蔗糖溶液渗透压较高，使洋葱表皮细胞渗透失水发生质壁分离，该过程不涉及信息传递；记忆细胞能特异性识别抗原，该过程与细胞膜上的糖蛋白有关；靶细胞膜表面的受体能与胰岛素结合，从而使胰岛素发挥作用；传出神经细胞兴奋引起肌肉收缩的过程中有神经递质与相应受体的结合，B、C、D均体现了生物膜信息传递功能，故选A。
B3　细胞的结构及功能综合
1.B3[2013·安徽卷] 生物膜将真核细胞分隔成不同的区室，使得细胞内能够同时进行多种化学反应，而不会相互干扰。下列叙述正确的是(　　)
A．细胞核是mRNA合成和加工的场所
B．高尔基体是肽链合成和加工的场所
C．线粒体将葡萄糖氧化分解成CO2和H2O
D．溶酶体合成和分泌多种酸性水解酶
1．A　[解析] 本题主要考查细胞的结构与功能。在真核细胞内，转录主要发生在细胞核，又因真核生物基因的编码区内有内含子，因而转录出来的mRNA需要修饰，故A正确；肽链的合成场所是核糖体，故B错误；在有氧呼吸过程中，葡萄糖首先在细胞质基质中分解成丙酮酸和[H]，然后丙酮酸和[H]在线粒体内彻底分解成CO2和H2O, 故C错误；水解酶的本质是蛋白质，而蛋白质的合成场所是核糖体， 故D错误。
2．B3[2013·北京卷] 在细胞生命活动中，不可能发生的过程是(　　)
A．神经递质由突触小泡分泌到胞外
B．mRNA从细胞核进入细胞质
C．老化受损的细胞器融入溶酶体中
D．O2通过主动运输进入线粒体
2. D　[解析] 本题考查不同细胞生命活动发生的过程。神经递质可以由突触小泡通过突触前膜分泌到突触间隙，A项正确； mRNA在细胞核中合成后通过核孔进入细胞质，B项正确；溶酶体含有多种水解酶，能分解衰老、损伤的细胞器，因此老化受损的细胞器融入溶酶体中，C项正确； O2通过自由扩散的方式进入线粒体，而不是主动运输，D项错误。
24．B3C5D2[2013·广东卷] 下表为四种不同细胞的比较结果，正确的是(　　)
	选项
	细胞
	细胞壁
	光合作用
	染色质
	细胞全能性

	A
	蓝藻细胞
	有
	有
	有
	无

	B
	洋葱根尖细胞
	有
	无
	有
	有

	C
	兔成熟红细胞
	无
	无
	有
	有

	D
	蛙受精卵
	无
	无
	有
	有


24.BD　[解析] 本题考查多种多样的细胞的有关知识，主要涉及细胞结构、光合作用及细胞全能性等知识。蓝藻为原核生物，DNA裸露，不存在染色质，A项错误；洋葱根尖细胞为高等植物细胞，有细胞壁和染色质，但无叶绿体，不能进行光合作用，B项正确；兔成熟红细胞无细胞核，因此无染色质，其细胞不具有全能性，C项错误；蛙受精卵为动物细胞，无细胞壁和叶绿体，不能进行光合作用，有细胞质和全套遗传物质，具有全能性，D项正确。
29．C2B3D1[2013·江苏卷] 下图为某细胞的部分结构及蛋白质转运示意图，请回答下列问题：
[image: image1.png]



(1)内质网上合成的蛋白质不能穿过________进入细胞核，表明这种转运具有________性。
(2)细胞膜选择透过性的分子基础是________________________________________________________________________具有疏水性和
____________具有专一性。
(3)若该细胞是高等植物的叶肉细胞，则图中未绘制的细胞器有________。
(4)若该细胞为小鼠骨髓造血干细胞，则图示细胞处于细胞周期的____________，此时在光学显微镜下观察明显可见细胞核中有________存在。
(5)研究表明硒对线粒体膜有稳定作用，可以推测人体缺硒时下列细胞中最易受损的是________(填序号)。
①脂肪细胞　②淋巴细胞　③心肌细胞　④口腔上皮细胞
29．[答案] (1)核孔　选择　(2)磷脂双分子层　膜转运蛋白
(3)叶绿体和液泡
(4)分裂间期　核仁
(5)③
[解析] 本题综合考查各种细胞器的分工协作，涉及蛋白质的分泌过程，细胞膜结构与功能，动物细胞和植物细胞的区别，细胞增殖等多项内容，要求学生对基础知识进行识记、理解和灵活运用。
(1)内质网上合成的蛋白质主要是分泌蛋白，其发挥作用的场所主要在细胞外，无法进入细胞核，如各种消化酶、蛋白质类激素、抗体等。核孔是大分子物质进出的通道，但图中内质网合成的蛋白质不能通过核孔进入细胞核，体现了核孔的转运具有选择性。
(2)细胞膜的选择透过性是指小分子物质可以通过细胞膜，细胞所需要的离子或大分子物质可以通过细胞膜，这是由细胞膜的基本支架磷脂双分子层和膜上的载体蛋白的种类和数量(专一性)所决定的。
(3)高等植物的叶肉细胞内含有叶绿体，并且成熟的植物细胞具有中央大液泡。
(4)核膜、核仁在细胞分裂前期消失，末期重现， 图中明显可见细胞核有核膜、核仁存在，因此该细胞处于细胞周期的间期。
(5)细胞内线粒体参与细胞有氧呼吸，缺硒线粒体膜无法稳定，影响到细胞内能量的产生，而题目提供的细胞中心肌细胞对能量需求最多，所以最先受损。
4．A2B3[2013·山东卷] 生物实验中常用盐酸处理实验材料。下列说法正确的是(　　)
A．盐酸解离根尖的同时也为龙胆紫染色创造酸性环境
B．盐酸处理染色质能促进DNA与派洛宁(吡罗红)结合
C．盐酸浓度过高会破坏过氧化氢酶的空间结构导致其失活
D．盐酸处理细胞有利于健那绿(詹纳斯绿B)对线粒体染色
4．C　[解析] 本题对教材实验中的试剂选择、试剂作用等方面进行综合考查。染色质是细胞核内容易被碱性染料染成深色的物质，故龙胆紫是碱性染料，不宜在酸性环境中使用，A项错误；与派洛宁(吡罗红)结合的是RNA，B项错误；过酸会破坏蛋白质(过氧化氢酶)的空间结构，从而导致其失活，C项正确；用健那绿对细胞中的线粒体进行染色时，必须是活细胞，而盐酸会杀死细胞，D项错误。
1．B3[2013·山东卷] 真核细胞具有一些能显著增大膜面积、有利于酶的附着以提高代谢效率的结构。下列不属于此类结构的是(　　)
A．神经细胞的树突　　　　　　B．线粒体的嵴
C．甲状腺细胞的内质网  D．叶绿体的基粒
1．A　[解析] 本题主要考查细胞结构，同时考查学生对知识的识记、理解。神经细胞树突的作用是扩大接受刺激的面积，与增大酶的附着面积、提高代谢效率无关；线粒体内膜向内折叠成为嵴，可增大膜面积，有利于与呼吸有关的酶的附着，提高代谢效率；甲状腺细胞的内质网，具有增大膜面积、有利于酶的附着以提高代谢效率的作用；叶绿体的基粒是由类囊体薄膜堆叠而成，具有增大膜面积、有利于酶的附着从而提高代谢效率的作用。Gk1977.com
1．[2013·福州模拟] 黄曲霉毒素是毒性极强的致癌物质。有关研究发现它能引起细胞中的核糖体不断从内质网上脱落下来。这一结果直接导致(　　)
A．染色体被破坏
B．高尔基体被破坏
C．中心体被破坏
D．分泌蛋白的合成受到影响
1．D　[解析] 内质网上的核糖体与分泌蛋白的合成有关，因此，若核糖体不断从内质网上脱落下来，会直接导致分泌蛋白的合成受到影响。

2．[2013·上海奉贤区模拟] “胜日寻芳泗水滨，无边光景一时新。等闲识得东风面，万紫千红总是春。”在此美丽盛景中，蝴蝶将一株油菜的花粉带到另一株油菜花的柱头上后，即可发生花粉萌发、花粉管伸长、释放精子、精卵融合等一系列生理反应；若将一株油菜的花粉带到一朵桃花的柱头上则不会发生这一系列反应。该现象能很好地说明细胞膜(　　)
A．主要由脂质和蛋白质组成
B．可将细胞与外界环境分隔开
C．控制物质出入细胞的作用是相对的
D．进行细胞间的信息交流
2．D　[解析] 题意说明细胞膜具有识别的功能，即细胞膜有进行细胞间信息交流的功能。

3．[2013·黄冈模拟] 下列关于细胞结构与功能的说法正确的是(　　)
A．生物膜的特定功能主要由膜蛋白决定
B．蛋白质与RNA可以从核孔自由出入
C．颤藻与水绵都在叶绿体中完成光合作用
D．核糖体与线粒体均有外膜和核酸
3．A　[解析] 生物膜的特定功能主要由膜蛋白决定；蛋白质不能从核孔自由出入；颤藻为原核生物，无叶绿体；核糖体无膜结构。

4．[2013·湖南十二校一联] 下列叙述能够说明细胞(或者生物)代谢旺盛的有(　　)
①体内的自由水含量比结合水多　②线粒体的数量多　③细胞核的核孔数量多　④细胞膜上的蛋白质含量多
A．①②③  B．①②④
C．②③④  D．①③④
4．C　[解析] 细胞代谢旺盛说明需要很多能量，这些能量需要很多线粒体产生；DNA转录、翻译合成的蛋白质多，则需要DNA转录生成的mRNA也多， mRNA要经过核孔出来，因此细胞核的核孔数量多；物质进出细胞增多，细胞膜上的蛋白质含量多，故选C。

5．[2013·武汉调研] 下列关于核糖体的叙述，不正确的是(　　)
A．核糖体广泛分布于原核细胞和真核细胞中
B．真核细胞内核糖体的形成与核仁密切相关
C．真核细胞的分泌蛋白是由游离的核糖体合成
D．细胞分裂间期的物质准备过程离不开核糖体 
5．C　[解析] 原核细胞和真核细胞都有核糖体；真核细胞内核糖体的形成与核仁密切相关；真核细胞的分泌蛋白是由附着在内质网上的核糖体合成；细胞分裂间期的物质准备过程有蛋白质的合成，因此该过程离不开核糖体。

6．[2013·潍坊一模] 图G1­6表示分泌蛋白的合成、加工和分泌过程，a、b、c、d表示细胞器。下表是其中三种细胞器的化学成分。请回答相关问题：
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图G1­6
	细胞器
	蛋白质(%)
	脂质(%)
	核酸(%)

	甲
	67
	28
	微量

	乙
	59
	40
	0

	丙
	39
	0
	59


(1)图中物质X以________方式进入细胞，研究图示生理过程一般采用的方法是________________________________________________________________________。
(2)表中甲、丙分别是________、________(填图中字母)。
(3)图中可以发生碱基互补配对的结构是________(填图中字母)，分泌蛋白的合成过程有________类RNA参与。
(4)图中属于生物膜系统的细胞器有________(填图中字母)，各种生物膜的结构和化学成分相似，但功能差别较大的原因是________________________________________________________________________。
(5)请在下面的坐标系中用柱形图表示表中数据。
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图G1­7
6．(1)主动运输　放射性同位素标记法

(2)d　a　(3)a、d　三

(4)b、c、d　蛋白质的种类和数量不同

(5)见下图
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[解析] (1)图示为分泌蛋白的合成和分泌过程，常用放射性同位素标记法进行研究，物质X以主动运输方式进入细胞。

(2)表中甲的蛋白质含量较多而核酸含量较少，应为图中d线粒体；丙含有蛋白质和核酸，无脂质，应为图中a核糖体。

(3)图中可发生碱基互补配对的结构有a核糖体和d线粒体，分泌蛋白的合成过程需要三类RNA参与。

(4)图中属于生物膜系统的细胞器有b内质网、c高尔基体和d线粒体，生物膜的功能差异主要由蛋白质的种类和数量决定。

(5)绘图时注意细胞器的三种成分的柱形要与图例相对应。
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